

# 第三届中国轻工企业家高峰论坛

中国轻工业联合会定于2014年6月6日在北京京西宾馆举办以“新经济、新模式、新视角”为主题的“第三届中国轻工企业家高峰论坛暨轻工百强企业颁奖盛典”。

大会将向社会各界隆重发布“2013年度中国轻工业百强企业”荣誉榜单等七大分项能力百强榜单,中国轻工业联合会将对上榜企业进行表彰,弘扬榜样力量、展现巨头风采。

本届论坛邀请享有盛誉的著名企业家、政府官员和权威专家围绕新经济的发展机遇及企业转型的成功案例发表主题演讲。国家发改委、商务部、工信部、国资委、国家统计局相关领导出席会议并就当前宏观经济形势走势、出口政策调整及电子商务新方向等热点议题进行重点解读宣讲。

## 毛伟明：利用技改资金支持轻工业改造

尊敬的各位来宾,同志们,朋友们,大家上午好!很高兴参加“第三届中国轻工企业家高峰论坛暨轻工百强企业颁奖盛典”,首先,我代表工业和信息化部对本次论坛的召开表示热烈的祝贺!向与会嘉宾和专家学者致以诚挚的问候!

轻工业是我国国民经济的支柱产业,重要民生产业和具有一定核心竞争力的产业,承担着繁荣市场,扩大就业,满足居民消费需求,服务三农的重要任务。近年来,轻工业就业人数占比达到1/4,出口占比超过1/4,在经济和社会发展中发挥着举足轻重的作用。轻工业百强企业是我国轻工行业的排头兵,对于轻工业不断做大、做强,加快经济转型升级发挥着积极和重要的作用。

改革开放以来,轻工业保持持续较快增长,综合实力显著增强,在取得足够成绩的同时,长期以来我国轻工业发展也较大程度上存在着粗放型增长方式,产品同质化,资源过度消耗等问题,在竞争中的优势逐步减弱,国际贸易的环境日趋复杂,可持续发展压力增大的情况下,轻工行业同样也由过去以规模扩张为主的高速增长时期转变为以结构调整为主的中高速增长阶段。

在当前我国经济增速换挡的背景下,轻工业必须适应新形势,坚持结构调整,加速产业升级,强化创新驱动,推动轻工业领域的中国制造向中国创造转变,中国产品向中国品牌转变。大家也注意到,近年来一些行业面临着困难,面对错综复杂的环境,我们要共同努力,坚定不移的推进相关政策措施的落实,我们坚信我国经济必将在转型升级中继续保持平稳、健康发展。

本次论坛以“新经济、新模式、新视角”为主题,顺应了新时代,满足新需求,政、产、学、研、用各界代表在此共同深化改革之道,贡献转型升级的智慧,相信此次大会的承办法,对中国轻工业当前的发展意义重大,影响深远。借此机会,我围绕本次论坛主题谈一些看法与大家一起探讨。

一是充分发挥科技创新的引领作用。当今世界,科技创新已成为世界各国占领制高点的关键所在,成为社会生产方式和生活方式变革进度的强大推力。企业应做足市场调研,加大研发力度,开发出满足市场需求的产品,进而在市场竞争中抢占先机,赢得优势,工业和信息化部将通过技术创造和技术改造资金,大力支持轻工企业加大技术研发和技术改造力度,从政策层面为科技创新提供支持。

二是充分发挥信息化和工业化两化融合的重要作用。信息是当代社会发展的重要资源,信息化、工业化的融合是我国经济社会发展的必然结果,深化信息技术在工业领域的应用是促进我国工业转型升级的重要途径。工业和信息化部将继续利用信息技术和两化融合改造提升生产技术水平,健全完善管理制度,总结推广典型的企业经验,推动全行业两化融合水平的提升,通过工业云创新服务,发展网络制造新型生产方式等主题活动,推动互联网与工业融合创新,增强轻工企业核心竞争力。

三是充分发挥质量品牌的标杆作用。品牌不仅是一种产品识别标志,更是一种精神象征和价值体现,是企业核心竞争力的重要表现。目前,我国轻工行业涌现出了像海尔、格力、波司登等一大批有影响力的民族品牌,不仅满足了国内需要,在国际市场上有具有较强的竞争力。我们要学习先进经验,不断增强品牌意识,学习品牌管理方式,培养品牌人才,增强品牌的培育能力。要重视品牌信誉,恪守诚信经营,不断满足创造部分需求,从而有效提升企业转型升级速度和水平。

四是充分发挥人才的关键作用,人力资本的质量是经济生产的关键,经济发展必须充分发挥广大劳动者的作用,要充分调动广大劳动者的积极性和创造性,不断健全现代人力资源管理和激励机制,同时注重培养符合社会需求的工程师,高级技工和高素



●上图为左至右为工业和信息化部副部长毛伟明,中国轻工业联合会会长步正发

质职业人才,为广大青年人开创成功成才大门,也为提升中国轻工行业竞争力注入不竭的动力。

五是充分发挥政策的引领作用,企业需要宏观政策引导支持,工业和信息化部将充分发挥贴近市场,贴近行业,进企业的优势,为企业发展创造良好环境,提供优质服务。

同志们,“中国轻工企业家高峰论坛暨轻工百强企业颁奖盛典”是中国轻工业联合会联合会的重要年度活动,是中国轻工行业的著名品牌论坛,是引导轻工行业发展方向的顶尖思想盛宴!各位记者代表思想在这里碰撞,智慧在这里绽放,议题在这里深化。自论坛举办以来,在各方的支持和参与下规模不断的扩大,已成为轻工行业加强合作促进交流的重要平台,为推动轻工行业长足发展发挥着重要作用。我相信经过各方共同努力,论坛一定能够办的越来越好。最后,预祝“第三届中国轻工企业家高峰论坛暨轻工百强企业颁奖盛典”圆满成功,谢谢大家!

## 步正发：发挥市场作用 争取政策支持

“第三届中国轻工企业家高峰论坛暨轻工百强企业颁奖盛典”于2014年6月6日在北京举行。中国轻工业联合会会长步正发在演讲时表示,2013年轻工行业在面临挑战的情况下,实现了轻工经济稳中有进,主营业务的利润率达到了6.47%。轻工出口5583亿美元,占全国的25.3%,轻工百强企业为轻工业的改革作出了突出的贡献。

同时,步正发指出,我国轻工业发展环境和支撑发展的条件发生了深刻的变化。企业必须把握四个要点才能更好发展,分别是,一、深化改革获取轻工业发展的新动力,发挥市场在资源配置中起决定作用,同积极争取政策的支持结合起来。二、增强创新驱动动力,发挥科技对产业升级的引领支撑作用。三、以消费者为中心,建立协同发展的创新机制。四、充分利用两种资源,提高企业走出去的水平。

2013年轻工全行业战胜了各种困难和挑战,实现了轻工经济稳中有进,全行业实现主营业务收入大概是4.7万亿元,主营业务收入占全国工业19.7%,利润20.9%,主营业务的利润率达到了6.47%。轻工出口5583亿美元,占全国的25.3%,轻工百强企业为轻工业的改革作出了突出的贡献。2013年轻工百强企业的主营业务收入24万亿元,占整个轻工全行业9.7%,海尔、格力、美的

等五家公司都超过一十亿元,盈利能力百强企业平均利润率比上年提高1.5亿元,100强企业平均主营业务收入率10.8%,超过轻工全行业平均水平的4.35个百分点。百强企业的发展引领带动了一大批企业的结构调整和协同发展,将企业的成就以及奋力拼搏进去中创造的经验是轻工改革发展的宝贵财富,必将给轻工转型升级和持续发展提供有益的启示,产生深远的影响。

我国轻工业发展环境和支撑发展的条件发生了深刻的变化,轻工业既面临国际金融危机以来世界经济的深度调整和产业格局的深刻变革,发达国家仍占据经济、科技的主导地位和产业的高端,影响全球和地区发展不稳定,不确定的因素增多,发展中国家在面临新挑战中,相互间的竞争加剧等巨大的压力。又面临国内改革红利及原有成本优势,技术的条件优势逐渐减弱,资源和环境约束加大,产能过剩和市场需求新变化的矛盾突变,要素成本快速上升,同创新能力和品牌影响力不强的问题并存,需求拉动不足,同经济下行的压力加大相互交织,轻工业正处在这个调整的阵痛期,增长速度的换挡期,进入了只有调整结构转变发展才能持续发展的关键时期,全行业必须准确把握形势,痛下决心,经过坚韧不拔的努力,闯过难关,实现由轻工大国向强国的转变。

一、深化改革获取轻工业发展的新动力,发挥市场在资源配置中起决定作用,同积极争取政策的支持结合起来。转型升级的核心是发挥市场的导向作用,通过市场的竞争将有限的资源配置到产业升级效益最高的领域,使高效企业引领带动产业发展,替代低效过剩的产能,投资和配额要由扩大规模向技术升级、产业升级和商业模式创新转移,重新构建企业竞争力的基础。政府主要对市场竞争和产业升级创造良好的环境条件,解决工业化进程中要素和价格的扭曲和资源配置的错位等突出问题。轻工企业要抓紧政府主要领域里的改革举措,减轻企业负担,完善机制,增强企业的活力和企业的竞争力。

二、增强创新驱动动力,发挥科技对产业升级的引领支撑作用。转型升级最主要是依靠科技进步和原始创新,轻工业多年来依靠低成本要素和引进国外经济技术拉动快速发展的时期已经过去,真正的核心技术,前沿技术是不可能通过购买和引进得到的。解决要素成本快速上升的难题,互联网为主要内动的的新经济的发展,我们必须突破新材料技术,智能环保技术等,提高重点装备的

自主化水平,加大用高新技术改造提升传统产业力度,积极培育发展轻工业的新兴产业,依靠科技创新,提质增效,培育自主品牌,实现产业升级。

三、以消费者为中心,建立协同发展的创新机制。人们对美好生活的不懈追求是轻工业发展的不懈动力,我国轻工业需求正在由生存型向发展型、享受型转变,我们要始终坚持以消费者为中心,按照合作共赢的思路建立从设计、生产、销售、服务的全过程和大、中、小各类企业协同发展的创新体系,把大企业强大的产业能力和对服装技术应用开发能力的优势同数量众多、机制灵活、创新和成本较低的优势结合起来,最大限度的降低创新成本和风险,提高产业优化升级的效率和效益,满足和创造多元化、个性化、时尚化的消费需求,在消费模式转变上下工夫,在普及和升级换代上下工夫,在提升高端产品的比重上下工夫,不断的扩大产品的功能,提高产品的技术、艺术含量,大力培育新的消费增长点。

四、充分利用两种资源,提高企业走出去的水平。今年我国经济同世界经济高度融合,轻工业仍具有外贸出口的比较优势和竞争力,我们要抓住政府开放型经济体制的机遇,认真实施国务院最近提出的支持外贸稳定增长和优化结构的政策措施,巩固发展现有的优势,积极创造新的优势,拓展多元化的出口市场,充分利用双边和多边的各种机制,整合多年来的资源,推进出口与进口良性互动,不断提升企业走出去的水平。

企业发展的思路和企业的精神是轻工业转型升级的决定因素,本次论坛演讲的企业家、政府部门的负责同志、专家、学者围绕论坛的主题研讨提出轻工转型升级的思路、路径和方式,一定会给大家以风口的收获和深刻的启迪。轻工业的持续发展取决于改革创新和结构调整,转型升级,摆在轻工行业面前的任务十分艰巨,我们要认真贯彻落实全面深化改革的决定,攻坚克难,奋力拼搏,为轻工业转型升级作出新的贡献,祝大会圆满成功,谢谢大家!

## 才大颖发布轻工业竞争力报告

“第三届中国轻工企业家高峰论坛暨轻工百强企业颁奖盛典”于2014年6月6日在北京举行。中国轻工业联合会副秘书长才大颖发布《中国轻工业竞争力报告(2013年度)》。

报告指出,2013年轻工全行业税收占利税总额的比重达到34%,与2012年基本持平,税收占利税总额的比重达到三分之一,企业税负居高不下,尽管2013年轻工的比重有所下降,但是从绝对值来看,企业平均值的支出仍然占到费用的9.46%。

一、经济地位稳步提升,综合实力位居前列。2013年轻工行业以占全国工业14.5%的资产,实现了占全国工业19.7%的主营业务收入,20.9%的利润和占全国25.3%的出口,与2012年相比,主营收入利润占全国工业的比重分别提高了0.1和0.6个百分点,出口提高了0.5个百分点,在经济下行中,对社会的贡献稳中有升。

二、经济运行中速起稳,效益水平高于预期。2013年中轻指数总体走势平稳,中轻景气指数全年稳定在9584到936之间,行业进入了中速发展时期。

经营状况基本稳定,经济效益稳中有升,2013年轻工企业总资产的贡献了17.4%,与2012年基本持平,利润总额同比增长14.6%,高于主营收入13.66%的增幅,盈利水平有所提高。二、出口增长保持平稳,优势地位更加巩固。2013年轻工出口5583亿美元,同比增长9.99,高于全国两个百分点,贸易顺差1734亿美元,是全国贸易顺差的1.07倍,皮革制品、塑料、家电的出口等前十大出口产业占轻工出口的85.7%,2013年出口贸易方式的转型进一步优化,一般贸易出口占到63.93%,同比增长1.59个百分点,出口地区更加平衡,美、欧、日的占比再降2.6个百分点,仅占全部的46.4%,同期自由贸易区的贸易额保持快速增长,全年贸易额1773亿美元,同比增长23.6%,轻工外贸在结构调整中的优势地位更加巩固。

三、产业转型效果明显。一、产业区域的布局初步形成,经济增长东中西部协调共生。2013年以河南、安徽、湖北等为代表的中部产业带逐渐形成,自09年起,从23.2%的占比上升到2013年的27.9%,西部、青海、贵州则分别以21.12和26.62的增长速度位于前两位。广东、山东、河南位列区域竞争的前三甲,由于河南地朝江西浙江,彰显中部地带的崛起。农副食品,食品制造,酿酒行业列行业竞争的前三位,塑料、家电、造纸等紧随轻工。二、内销市场份额继续扩大,内资产业和市场主体地位增强,内资企业的市场规模持续扩大,2013年实现主营收入15万亿,占轻工总量的73.9%,同比增长2.26%。三、百强企业总体水平提升,优势企业示范效应更加显著,2013年轻工大型企业2084家,比2012年增加184家,占企业总数2.08%,但是主营业务收入却占到24.43%,同时增长10.84%,主营收入的利润率为7.93%,远远高于中型和小型企业的6.04%和5.97%的水平。2013年500亿到1000亿的企业有6家,1000亿以上的企业有5家。其中前50强主营业务收入平均407亿,收入利润率76.3%,前20向平均主营业务收入达到732亿,收入利润率88.5%。规模效应明显,海尔连续三年荣登综合榜单与市场的榜首,茅台在市场领域和价值领域独领风骚。

四、研发投入蓄势到位。市场血拼的收入越来越难以抵挡住成本的快速提高,思考、研究、实践几乎成为每个企业老总必修课,去年在这个论坛上,海尔董事局主席张瑞敏的平台理论,宗庆后的通商之道,正是他们结合自身特点的践行之作,正是在这样的背景下,中国轻工业联合会今年实时推出研发投入和电商拓展两榜单,经体系评价,轻工前100家研发企业的研发投入330.83亿元,占百家企业主营收入的3.89,是2013年中国500强企业1.27的3倍,彰显出轻工的研发能力,前100家电商拓展企业的电商销售收入尽管突破了460亿,占百家企业主营业务收入收入的5.77%,与全国7.9%的水平相比,尚有相当差距。

报告同时分析了影响轻工竞争力的不利因素。2013年轻工全行业税收占利税总额的比重达到34%,与2012年基本持平,税收占利税总额的比重达到三分之一,企业税负居高不下,尽管2013年轻工的比重有所下降,但是从绝对值来看,企业平均值的支出仍然占到费用的9.46%。

报告在梳理出竞争优势和不利因素的同时,每年都有一个主题词,2013年的主题是关注网络媒体,指出在自媒体时代的今天,企业更加关注消费者的感受,良好的社会形象和突发事件的应对是企业的生命力。今天的主题是互联网思维,指出互联网正在加速颠覆传统产业,要利用互联网和移动互联网来观察分析挖掘市场需求,选择适合自己的工具、方法,建立起更有竞争力的业务。

各位领导,各位代表,创百年品牌,做世界名企是我们轻工百强企业的宿愿,中国轻工业联合会愿携手地方行业组织与各行业协会一道在各级政府的支持下共同努力,为实现轻工百强企业的愿望将提供更加专业的有效服务,以上为全文发布,不当之处敬请指正,谢谢!